

# Североморские ВЕСТИ



Межгородская  
общественно-  
политическая  
газета  
**СУББОТА**  
**24**  
**июня**  
1995 год  
№ 70—71  
(232—233)  
Цена свободная

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

## В добный путь!

Все и закончились школьные годы для выпускников 1995-го. Проделали незаметно, как один миг, годы учебы, взросления, становления личностей. За школьный порог уходят уже не дети.. Милые, красивые девушки, серьезные юноши. В своих сердцах они уносят воспоминания о минувшем детстве: о первых радостях и огорчениях, о победах и разочарованиях. Все это останется в их памяти на всю жизнь. Останутся и фотографии — беспристрастные свидетели школьных лет. И еще, навсегда останутся учителя. Дорогие

сердца. Любимые. Те, кто зложили в каждого ученика частичку собственной души. Немало выпало на их долю беспокойства, забот, тревог и волнений.

Можно с уверенностью сказать, что успехи нынешних выпускников 9-11-х классов — это успехи их учителей.

Девятый класс в школах нашего региона закончили 1364 ученика, 63 из них — с отличием. Однинадцатиклассников — 740, четверо: Ирина Дедухова (школа № 5), Ирина Гурьева (школа № 12), Дмитрий Кочергин (школа № 10)

и Татьяна Романова (школа № 15) получили золотые медали.

В нынешнем году с серебряной медалью закончили среднюю школу 29 юношей и девушек.

Наступает пора праздничных выпускных вечеров. В последний раз соберутся в классах те, кто однинадцать лет шли рука об руку — одноклассники и их учителя.

Расставаться со школой, с детством всегда грустно, но перед ребят ждет новая, уже самостоятельная жизнь, в которой (так хочется надеяться) сбудутся их мечты и устремления.

Счастливого пути вам, ребята!

басный завод Североморска.

В перспективных планах работы «Контакта» — встречи с представителями городской администрации, с работниками Центра занятости населения, юристами, работниками социальной службы, медиками.

Кроме этого, предполагается провести целый ряд культурно-развлекательных мероприятий.

### Тюлени ждут зрителей

В течение лета многие североморцы смогут побывать в Мурманском океанариуме, где уже состоялось официальное открытие нового сезона.

Шесть веселых, забавных и очень умных тюленей под руководством дрессировщика покажут зрителям сорокаминутное представление. Начало представления в 11, 14 и 17 часов.

Там же, на Семеновском озере, в погожие выходные дни, любители острых ощущений, взрослые и дети, смогут прокатиться, точнее, пролететь на воздушном шаре.

### Сарафаки и модные платья из ситца

Великолепную коллекцию летних нарядов предлагают потенциальным покупателям коммерческий магазин, расположенный в помещении гастронома № 16 (ул. Сизова, 2).

Платья, блузки, юбки, брючные костюмы, сарафаны изготовлены в Италии и, несомненно, придут по душе городским модницам.

Между прочим, мужчины также смогут подобрать себе обнову по душе, собираясь в долгожданный для каждого северянина отпуск.

Те, кто решат посетить эту торговую точку и сделать покупку, будут приятно удивлены ее ценой.

### У самовара — я и моя Маша...

Необычная кража произошла на дне в поселке Щукозеро. Из помещения магазина АОЗТ «Стримлайн» (кстати, охраняемого сторожем) похищен нестандартный набор товаров: десять мешков сахара, десять ящиков кафельной плитки и электродрель. Неустановленный пока похититель (или похитители) проникли в помещение через окно, естественно, разбив его перед этим..

Лето — пора ремонта. Может быть, у вора (или воров) возникла острая необходимость придать новый облик собственному жилищу, а потом, к примеру, в отдаленной ворованным кафелем кухне, с новыми, размещенными при помощи укрепленной дрели, полками, сесть у самовара и выпить чаю. Сахара же более, чем достаточно.

Отрадно, что день презентации «Контакта» стал по настоящему семейным праздником. В уютном кафе «Гея» собрались люди, по воле судьбы или трагических обстоятельств лишенные не только здоровья, но и возможности общений. Праздник удался на славу. Большая заслуга в этом председатель Североморского городского общества инвалидов Зинаида Алексеевна Никитченко.

Остается лишь вопрос: «Где же был сторож?»

### Лосось, рыбка, большая!

Администрация Мурманской области сообщила о том, что на реках ведется рекреационный лов атлантического лосося согласно договорам, заключенным администрациями областей и районов, а также управлением «Мурманрыбвод» (на обслуживание) со следующими пользователями: реки Поной и Дроздовка — АО

«Река Поной», реки Сидоровка, Варзина и Лумбовка — АО «Необъятная природа», реки Рында, Золотая, Харловка и Восточная Лица — АОЗТ «Северные реки», река Иоканьга — АО «Мурманск-туррист». Среди пользователей также рыболовецкий колхоз «Всходы коммунизма».

### Изменились правила на таможне

В Мурманскую таможню поступили новые правила, согласно которым отменен таможенный контроль и оформление товаров, ввозимых физическими и юридическими лицами в Республику Беларусь и вывозимых из нее.

### Привет с «большого бодуна»

За пять месяцев нынешнего года в вытрезвитель Североморского ГОВД доставлено более полутора тысяч человек. «Забирали» их отовсюду: 1412 ловка — из кафе, баров и из дверей магазинов, 133 человека — из кафе, баров и других общественных мест. В 10 случаях — из собственных и чужих квартир.

Среди «доставленных на вытрезвление» лидируют представители сильного пола флотской столицы — 1223 мужчины. Женщин, как и полагается слабому полу, меньшинство — 87.

Общая сумма наложенного штрафа составила почти 13 миллионов рублей.

### Сначала — купить, потом построить

Администрацией Мурманской области принято постановление «Об организации подрядных торгов в Мурманской области».

Начиная с нынешнего года, проведение подрядных торгов (тендеров) будет обязательным для вновь начинаемых строек в рамках федеральных, федерально-региональных и местных программ, финансируемых за счет областного бюджета.

Проведение тендеров необходимо также и для строек, под которые выделяются льготные государственные кредиты и средства из областных фондов.

Утверждено Положение о подрядных торгах, в котором даны механизм и нормативно-правовая база их проведения.

### Погибли пешеходы и водитель

К сожалению, трагический список жертв дорожно-транспортных происшествий пополняется едва ли не ежедневно.

Двум пешеходам, находившимся в нетрезвом состоянии, стоило жизни переход улицы в неустановленном месте. И еще. Водитель автомашины ВАЗ-2106, двинувшись по направлению от улицы Северной Заставы к улице Кирова, решил развернуться в запрещенном месте, не убедившись в безопасности движения.

Через мгновение произошло столкновение с микроавтобусом..

Водитель «Жигулей» скончался на месте.

С. БАЛАШОВА.



НА СНИМКЕ: обладательница золотой медали

Ирина Гурьева. Фото Л. Федосеева.

### Самолеты летят на юг

Обстановка, сложившаяся на Северном Кавказе, почти не повлияла на работу аэропортов «Мурмаш» и «Хибины». Все авиарейсы выполняются строго по расписанию.

На сегодняшний день, по данным администрации аэропорта, «Мурмаш» пока закрыты для авиарейсов только два города — Ростов и Минеральные Воды.

### Не долго думая, взломали дверь

Несколько крупных квартирных краж зарегистрированы недавно в Североморском ГОВД.

Преступники проникли в квартиры, взломав входную дверь. В одном случае, у военнослужащего Ш. похищено золотых изделий и другого ценного имущества на 6 миллионов рублей, в другом — сумма материального ущерба составляет 1,5 миллиарда рублей.

Кстати сказать о том, что квартиры, находящиеся под охраной, надежно защищены от «домушников». В течение последних пяти лет из них не совершили ни одной кражи. Установка охранной сигнализации обходится сегодня в сумму до 60 тысяч рублей, ежемесячная плата составляет примерно 50 тысяч рублей.

Напомним, что пользоваться услугами отделения вневедомственной охраны могут горожане, имеющие телефон, номер

### Самолеты летят на юг

Десятки любителей «тихой охоты» ежедневно отправляются в окрестные леса. Урожай сюрчиков откровенно радует грибников.

Между тем уже появились первые жертвы.

В Мурманской области зарегистрировано несколько случаев отравлений, а 34-летний В., доставленный в больницу города Кировска с почечно-печеночной недостаточностью, скончался. Врачи установили причину смерти: отравление сюрчиками.

Как всегда, контейнер «вырос» летом

Вновь подорожали услуги железнодорожной дороги. На этот раз цены на грузовые перевозки выросли на 8,8 процента.

Теперь трехтонный контейнер до Москвы стоит 98 тысяч рублей. К этой сумме надо прибавить еще 118 тысяч (оплату работы крана) и стоимость погрузочно-разгрузочных работ.

### Масла попросил...

Чего только не случается на дороге! Житель Североморска, гражданин Б., водитель КамАЗа, возвращался из командировки. Подъезжая к родной флотской столице, увидел на обочине «загоревшего» водителя. Решил помочь. Остановился...

## ПРИЕМ ПРОВЕДЕТ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ДУМЫ

Председатель областной Думы П. А. Сажинов будет проводить прием граждан в здании администрации г. Североморска 27 июня 1995 года в 15 часов.

## ЛЬГОТЫ ДЛЯ СЕВЕРЯН

Не так давно вышел в свет очередной сборник библиотеки «Российской газеты». На этот раз он посвящен проблемам северян и содержит нормативные акты, дополняющие и разъясняющие Закон РФ «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях». Сегодня мы публикуем отдельные выдержки из этого сборника.

### ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ РАБОЧЕЙ НЕДЕЛИ ДЛЯ ЖЕНЩИН, РАБОТАЮЩИХ НА КРАЙНЕМ СЕВЕРЕ И ИМЕЮЩИХ ДЕТЕЙ.

Для женщин, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, устанавливается 36-часовая рабочая неделя, если меньшая продолжительность рабочей недели не предусмотрена для отдельных категорий женщин иными законодательными актами Российской Федерации. При этом заработка плата выплачивается в том же размере, что и при полной рабочей неделе. Тем, кто имеет детей до 16 лет, предоставляется право на ежемесячный дополнительный выходной день без сохранения заработной платы.

### ПРАВО НА ПЕНСИЮ НА ЛЬГОТНЫХ ОСНОВАНИЯХ.

Право на пенсию на льготных основаниях имеют оленеводы, рыбаки, охотники-промысловики, проживающие постоянно в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях: мужчины — по достижении 50 лет и при стаже указанной работы не менее 25 лет и женщины — по достижении 45 лет и при стаже указанной работы не менее 20 лет.

### ПОРЯДОК СОХРАНЕНИЯ РАЗМЕРА ПЕНСИИ ПРИ ВЫЕЗДЕ ИЗ РАЙОНОВ КРАЙНЕГО СЕВЕРА.

Лицам, проработавшим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях соответственно не менее 15 и 20 календарных лет, пенсия назначается и выплачивается с учетом районного коэффициента к заработной плате независимо от места проживания и времени обращения за пенсий.

Этот порядок распространяется также на лиц, имеющих право на пенсию в связи с особыми условиями труда. Пенсия устанавливается:

по списку № 1 производств, работ, профессий, должностей и показателей — мужчинам, проработавшим на Крайнем Севере не менее 6 лет 8 месяцев, и женщинам — не менее 5 лет;

по списку № 2 производств, работ, профессий, должностей и показателей — мужчинам, проработавшим на Крайнем Севере не менее 8 лет 4 месяцев, и женщинам — не менее 6 лет 8 месяцев.

Пенсии, назначенные до вступления в силу Закона РФ «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях» от 19 февраля 1993 года, подлежат пересмотру в соответствии с настоящей статьей.

Порядок пенсионного обеспечения указанных лиц на территории других государств регулируется межгосударственными соглашениями.

### ГАРАНТИИ И КОМПЕНСАЦИИ РАСХОДОВ, СВЯЗАННЫХ С ПЕРЕЕЗДОМ.

Лицам, прибывшим в районы Крайнего Севера и приравненных к ним местности из других регионов Российской Федерации и других государств и заключившим трудовой договор (контракт), а также молодым специалистам, прибывшим на предприятия, в учреждения, организации, независимо от постоянного места жительства, предоставляются следующие гарантии и компенсации:

единовременное пособие в размере двух должностных окладов (ставок) и единовременное пособие на каждого члена семьи в размере половины должностного оклада (ставки);

оплата стоимости проезда работника и членов его семьи и провоза багажа, но не выше 5 тонн на семью по фактическим расходам;

суточные работника;

оплачиваемый отпуск на сорбры и обустройство на новом месте продолжительностью 7 календарных дней.

В случае переезда работника к новому месту жительства в связи с прекращением или расторжением трудового договора (контракта) по любым основаниям, за исключением увольнения за виновные действия, оплачивается стоимость проезда работника и членов его семьи и провоза багажа, но не выше 5 тонн на семью по фактическим расходам.

Более подробную информацию об этих и других нормативных актах, дополняющих и разъясняющих упомянутый выше Закон РФ, вы можете почерпнуть непосредственно из сборника «Льготы для северян».

Д. ПЕТУХОВ.

### • Антиреклама

Зубы нужно чистить по утрам и вечерам, это знают даже дети. Казалось бы, ни у кого не может вызвать сомнений, что такая профилактическая процедура идет только на пользу. Однако, как выяснилось, так дело обстоит далеко не всегда. Лучше воздержаться от чистки зубов, коль скоро на щетке — зубная паста «Голдент», индийского производства.

Многочисленные проверки, проведенные в столичном Цен-

тре профилактической стоматологии «Профидент», убедительно доказывают: паста «Голдент» не столько полезна, сколько вредна для здоровья человека. Вот, например, результаты одной экспертизы (речь идет о партии индийского средства гигиены, поставленного на российский рынок в октябре 1994 года): общее содержание микроорганизмов в одном грамме пасты — 4000 колоний (при норме 100).

А вот еще один протокол ис-



Молодость.

Фото Л. Федосеева.

## ВЫ ХОТИТЕ СЛУЖИТЬ ПО КОНТРАКТУ...

Части войск Ленинградского военного округа продолжают конкурсный отбор и прием граждан на военную службу по контракту. Части дислоцируются в Печенгском и Кандалакшском районах (на территории подведомственной администрации г. Североморска, данные части не дислоцируются).

При поступлении на военную службу по контракту гражданин заключает один из следующих видов контрактов:

1. Контракт о прохождении военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации (в этом случае военнослужащий может быть назначен на военную службу с переводом к новому месту службы без согласия военнослужащего);

2. Контракт о прохождении военной службы в кадрах конкретной воинской части;

3. Контракт о прохождении военной службы на конкретной должности в конкретной воинской части.

Контракт заключается на 3, 5, 10 лет, а также на меньший срок до наступления предельного возраста пребывания на военной службе.

Военнослужащие, проходящие службу по контракту пользуются правами, обязанностями и ответственностью, установленными Законом Российской Федерации «О статусе военнослужащих».

Некоторые из льгот, которыми пользуются военнослужащие:

1. Безвозмездное получение в собственность жилья (имеющим календарную высоту 20 лет и более).

2. Медицинское обеспечение членов семей военнослужащих в лечебных заведениях МО РФ.

3. Исполнение льготной выслуги лет на пенсию — один месяц за полтора месяца.

4. Зачет женам военнослужащих в общий трудовой стаж для назначения пенсий всего периода проживания с мужья-

ми в местностях, где они не могли трудиться по специальности.

5. Бесплатное обмундирование.

6. 50 процентов оплаты жилья.

7. Ежедневное 3-х разовое питание или получение пайка один раз в месяц или получение один раз в месяц денежной компенсации взамен продпайка (в июне составляла 228 300 рублей, ежемесячно индексируется).

8. Денежные выплаты:

— полуторный оклад за службу в отдаленных районах, а также увеличение оклада на 10 процентов один раз в 6 месяцев в течение первых 4-х лет военной службы;

— надбавка к окладу за напряженность и непрерывность труда.

Общая сумма выплат от 350 000 руб. до 500 000 руб.

— единовременные выплаты (один раз в год):

— материальная помощь в размере 2-х окладов денежного содержания;

— пособие на санаторно-курортное лечение в размере 6 минимальных заработных плат на военнослужащего и в размере 3-х минимальных заработных плат на каждого члена семьи;

— выплаты компенсаций женам военнослужащих, не имеющим возможности трудиться по специальности;

— оплата стоимости проезда к месту проведения отпуска и обратно военнослужащему и членам его семьи;

— при заключении первого контракта военнослужащие имеют право на получение беспроцентной ссуды размером 12 окладов денежного содержания и подъемного пособия — 2 оклада на военнослужащего и полоклада на каждого члена семьи.

9. Один раз в год военнослужащему предоставляется оплачиваемый отпуск продолжительностью из расчета 2,5 дня за каждый полный прослужен-

ный месяц.

Военнослужащим, проходящим службу в районах Крайнего Севера, продолжительность отпуска увеличивается на срок 15 суток, а также на количество суток, необходимое для проезда к месту использования отпуска и обратно.

В первый год службы, если продолжительность отпуска, исчисленная из расчета 2,5 дня за каждый полный прослуженный месяц, составляет менее 10 суток, время на дорогу не предоставляется. В этом случае данный отпуск можно присоединить к очередному отпуску.

Военнослужащим могут быть предоставлены дополнительные отпуска сроком на 10 суток с увеличением на количество суток, необходимых для проезда наземным (водным) транспортом к месту использования отпуска и обратно, в случаях предусмотренных Законом РФ «О статусе военнослужащих». Эти отпуска в счет основного не засчитываются.

10. В течение всего периода службы в районах Крайнего Севера за военнослужащими и членами его семьи бронируются жилая площадь по прежнему месту проживания, а на новом месте службы предоставляется служебные жилые помещения или общежитие.

Военнослужащим, не имеющим забронированного жилья, служебные жилые помещения или общежития предоставляются только на первые 5 лет военной службы. При продолжении военной службы свыше 5 лет им предоставляются жилые помещения на общих основаниях.

Обеспечение военнослужащих, проходящих службу по контракту в нашей области надежно гарантировано Постановлением администрации Мурманской области № 205 от 02.06.1995 года «Об организации отбора, отправки граждан в Вооруженные Силы Российской Федерации для службы по контракту в добровольном порядке».

Подробности в Военном комиссариате г. Североморска (ул. Кирова, 6), тел. 7-14-54, 7-32-38 и 2-10-20.

## УЖ ЛУЧШЕ КАРИЕС

пытаний за № 88 от 5 декабря 1994 года уже другой партии зубной пасты «Голдент»: «Общая микробная загрязненность — 1000 колоний один грамм пасты (напомним, норма — 100)». Заключение токсикологов: «Зубная паста «Голдент» обладает местораздражающим действием и не соответствует требованиям нормативной документации на данный вид продукции».

Если бы в этом списке «спригрушений» «Голдента» и

заканчивалась... Результаты анализов алюминиевых туб, в которые расфасованы индийская зубная паста, показывают: «Внутреннее лаковое покрытие тубы полностью отсутствует» (протокол от 23 декабря 1994 года). Это значит, что вместе с пастой алюминий попадает в организм человека.

Самое любопытное, что, несмотря на столь грозное заключение экспертов, индийской фирме, производящей пасту «Голдент», удалось заполучить

хотя и сомнительный, хотя и от организации никакого права на выдачу сертификатов на средства гигиены полости рта не имеющей, но все же документ, подтверждающий качество предложенной к продаже продукции.

Увы, неискушенным в подобных вопросах представителям, отечественных торговых организаций и такой полуофициальной бумаги зачастую бывает вполне достаточно. Так что зубную пасту «Голдент» просто можно встретить на прилавках магазинов. Будьте бдительны!

Д. ВИНОГРАДОВ.





## Понедельник

26 ИЮНЯ  
1 КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

6.00 Телевидение.  
9.00 Новости.  
9.20 «Тропиканка» телесериала «Что? Где? Когда?»  
11.25 «Семь дней спорта». Баскетбол.  
12.00 Новости (с супоревервом).  
12.20 «Вечный зов». Худ. фильм.  
13.30 «Любовь и лепёл». Клип-ревю.  
14.00 «Иванов, Петров, Сидоров...».  
14.30 «Дни ответа». Новости.  
15.00 «Семь дней спорта» (с супоревервом).  
15.20 В эфире Менгосударственная телерадиокомпания «Мир».  
16.00 «Отваженные». Мультсериал.  
16.25 «Детский час». Час пик.  
17.00 «Шпионка». Худ. фильм.  
17.05 «Элен и ребята». Молодежный телесериал.  
17.30 «Рэн». Версии.  
18.20 «Премьера» телесериала «Тропиканка».  
19.10 «Час пик». Угадай мелодию. Телегames.  
19.35 «Угадай мелодию». Телегames.  
20.05 «Если... Ведущий — В. Познер». Время новостей.  
20.45 «Сладкая ночь, малыши!». Время новостей.  
21.40 Встреча с А. Солженицыным.  
22.00 «Вздохи». Телесериал. 4-я серия.  
22.55 «Весны». Версии.  
23.10 Гол.  
23.40 «Эксилозис», «В некотором царстве, в некотором государстве». Новости.  
00.20 — 00.40 Новости.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — 14.00 Профилактика в Г. Сургутске, Кировске, Канске, Красногорске.  
Вести.  
8.40 Реклама.  
8.45 «Слово». Говорят.  
8.50 «Зрителисты». Говорят.  
8.55 «Время деловых людей». Время деловых людей.  
9.00 «Слово». Говорят.  
9.05 «Слово». Говорят.

23.35 Хит-парад «Останкино».

00.20 — 00.40 Новости.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 Вести.  
8.30 Река времени.  
8.40 Ритмы.  
8.45 Звезды говорят.  
8.50 Требуются... Требуются...  
8.55 Время деловых людей.  
9.00 Время деловых новостей ЭВИССИ.

9.45 «Новости». Телесериал.  
10.10 Музыкальный экспромт, изобретатели «России».  
10.25 «Сладкая ночь, малыши!». Ильин.  
11.10 «Люди и любви». Городской дом.  
Крестьянский вопрос.  
12.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.  
12.45 «Миниатюрная хроника». Репортажи с мест.  
13.00 «Деловая Россия». Там-там-новости.  
14.00 «Деловая Россия». Там-там-новости.  
14.30 «Музыкальный экспромт». Время новостей.  
15.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.  
15.45 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

16.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.  
16.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.  
17.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

17.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

18.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

18.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

19.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

19.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

20.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

20.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

21.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

21.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

22.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

22.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

23.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

23.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

24.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

24.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

25.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

25.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

26.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

26.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

27.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

27.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

28.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

28.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

29.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

29.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

30.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

30.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

31.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

31.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

32.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

32.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

33.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

33.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

34.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

34.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

35.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

35.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

36.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

36.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

37.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

37.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

38.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

38.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

39.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

39.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

40.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

40.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

41.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

41.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

42.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

42.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

43.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

43.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

44.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

44.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

45.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

45.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

46.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

46.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

47.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

47.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

48.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

48.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

49.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

49.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

50.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

50.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

51.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

51.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

52.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

52.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

53.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

53.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

54.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

54.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

55.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

55.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

56.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

56.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

57.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

57.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

58.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

58.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

59.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

59.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

60.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

60.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

61.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

61.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

62.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

62.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

63.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

63.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

64.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

64.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

65.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

65.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

66.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

66.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

67.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

67.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

68.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

68.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

69.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

69.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

70.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

70.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

71.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

71.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

72.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

72.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

73.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

73.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

74.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

74.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

75.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

75.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

76.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

76.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

77.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

77.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

78.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

78.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

79.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

79.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

80.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

80.30 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

81.00 «Сладкая ночь, малыши!». Детский.

81.30 «Сладкая

# Всё большая Всё большая

## ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ

### Курс на самозащиту

Как свидетельствует пресса, на Крымском полуострове рэкет достиг опасных размеров. Дань, которую взимают преступники с торговцев на крымских рынках составляет 300—500 долларов. Очередной «оказчик» татарин Али Алиев был убит. Ответом на это явилась серия митингов, прошедших возле зданий правоохранительных органов республики. После переговоров с прокурором и начальником УВД, председатель оргкомитета партии «Адалет» С. Керимов заявил представителям прессы, что принято решение о создании отряда воинов-аскеров, для защиты населения от мафиозных группировок. «Известия» пишут о том, что УВД Севастополя обратилось к населению города с предложением создавать добровольные отряды по борьбе с преступностью по месту жительства.

### В Элисте летать можно.

### Правда, не всегда

Дом № 2, что в пятом микрорайоне города Элиста курирует неведомая сила. Вот пример. Подвыпивший парень на высоте четвертого этажа попытался перебраться с одного балкона на другой и... упал. Вызвали «скорую». А пострадавший поднялся и пошел себе, даже не прихрамывая. Вскоре уже с пятого этажа упала женщина. Как говорится, без последствий. Вновь мужчина, вновь женщина. Но последнюю уже пришлось собирать по косточкам. Когда газета «Известия Калмыкии» опубликовала эти данные, в редакции раздались звонки: это действительно было, но вовсе не в пятом, а в нашем микрорайоне. Приводились факты. Оказывается, падение с балконов, причем со счастливым исходом в Элисте — не редкость.

**До Диксона вплавь**  
Уникальный заплыв по Енисею намерен предпринять крас-

### Валентина Терешкова стала первой в Российской армии женщиной-генералом

Впервые в истории Российской Вооруженных Сил генеральское звание присвоено женщине.

Указом Президента, подписанным незадолго до празднования Дня Победы, звание генерал-майора присвоено полковнику Военно-космических сил России Валентине Терешковой. История с генеральством женщины-космонавта имеет давние корни. В Комиссию по высшим военным должностям при Президенте России более года назад поступили документы на присвоение Терешковой генеральского звания. Планировалось, что она получит погоны как бы в подарок к Дню космонавтики. Однако тогда эксперты комиссии посчитали, что присвоение звания невозможно, ибо Терешкова, по их данным, не числится на воинской службе.

Теперь же присвоение зва-

ноярский морж - марафонец Юрий Лопатин.

Стартовав из Енисейска, чемпион СССР по длительности и дальности заплыва собирается проплыть добрую половину великой сибирской реки. А финальной точкой маршрута станет Енисейский залив. Причем не исключено, что, если позволит погода, отважный моряк доплынет до самого Диксона.

### В Германию захотелось?

Ужас, сколько соблазнительных предложений звучит сегодня в ушах обалденных от рекламы россиян. В числе прочих — немало призывов, требований и рекомендаций выехать за пределы Отечества с целью добротного заработка и получения прочих благ. Недавно в горнолыжном городе Шахты весь этот шум и суета сбили с толку семерых вполне достойных людей. Некий жучок соблазнил их перспективой поездки в Германию для последующей работы. Как водится, потребовался задаток «для оформления документов». Доверчивые граждане принесли в условленное место по 42 тысячи рублей. Неизвестный благодетель забрал деньги, назначив дату новой встречи и... смился.

### Жал на педали и доброту

Совершающий кругосветное путешествие на велосипеде россиянин Владимир Булычев покинул Сидней. В свое странствие по земному шару этот житель Санкт-Петербурга отправился с 8 долларами в кармане более года назад.

Его путь пролегал по территории Украины, Венгрии, бывшей Югославии, Болгарии и Греции. Правда, из последней страны его выгнали из-за отсутствия въездной визы. Затем он сумел побывать еще в десятке стран, включая Иран, Пакистан, Китай, Индию, Бирму, Таиланд, Малайзию, пока не остановился на три месяца в Сингапуре, ожидая австралийской визы.

## «ИЕТИ» ПО-ПРЕЖНЕМУ ЛОВЯТ

Правительство Китая установило премию, равную 50 тысячам долларов США за живого «снежного человека» и пять тысячам — за мертвого.

Всех, кто отправляется «на охоту», государство бесплатно обеспечивает необходимыми в дороге продуктами. В Гималаи уже отправилась исследовательская экспедиция в составе тридцати человек, организованная исключительно на государственные средства.

Интерес к загадке «иети» не угас. В то время как ни один ученый не воспринимает всерьез чудовище Лох-Несса, большинство из них признают существование снежного человека.

Руководитель нынешней гималайской экспедиции профессор Хуан Ченси заявил: «Не

позднее чем через три года найденная добыча окажется в наших руках, и мы наконец сможем представить ее международной научной общественности. Китайское правительство не жалеет сил и средств, чтобы в обозримом будущем раскрыть загадку «иети». И сделать это, добавил руководитель экспедиции — следует именно нам, потому что больше всего следов таинственного «снежного человека» оставил на территории Китая.

Самого «иети» профессор никогда не встречал, но видел его следы, а также не раз слышал крик, который не похож на звуки, издаваемые какими-либо животными. То же самое можно сказать и о найденных клочках волос, не похожих ни на человеческие, ни на звери-

ные. Профессор рассказал, что найденный до сих пор самый большой отпечаток ноги «иети» имеет длину 40,5 сантиметра. Ученые оценивают средний рост этого человекоподобного существа в 2,12 метра, а вес — в 300 килограммов.

За последние сорок лет в КНР появилось около двухсот достойных внимания сообщений об «иети». Профессор Ченси напомнил, что в сентябре прошлого года группа инженеров ехала на автобусе по горной дороге и увидела, как эту дорогу пересекают три похожих на человека волосатых великанов. Автобус остановился, пассажиры бросились в погоню за неизвестными существами, но те с необычайной легкостью оторвались от преследователей и скрылись.

общественном мнении эти два обстоятельства стали поводом для нового витка полемики между сторонниками и противниками смертной казни. За нее, в частности, выступают 80 процентов белых и почти 50 процентов чернокожих граждан ЮАР. Последняя казнь через повешение могла состояться в ЮАР в 1989 году, но бывший президент страны Ф. Де Клерк наложил мораторий на приговор.

### Младенцы бывают лишними

Убийство лишних младенцев — обычное дело в индийском штате Бихар. К такому выводу пришла неправительственная организация «Адитхи». Ее добровольные следователи обнаружили, что только в провинциальном городке Катихаре и его окрестностях ежемесячно с согласия одного или обоих родителей повинственные бабки убивают около 560 новорожденных, главным образом девочек, которые в маджмушицах индийских семьях традиционно считаются лишними.

Убийства оплачиваются по тарифу. Акушерка получает за преступление до 150 рупий (2—5 долларов).

### Как умею, так и изъясняюсь

Этот случай произошел в парламенте Кении. Депутат К. Камуйо, взял слово, поднялся на трибуну и громко... залаял. Коллеги по парламенту опешили, затем засмеялись, а когда пришли в себя, обратились к спикеру с просьбой привлечь Камуйо к порядку. Спикер добросовестно разъяснил тому, что в парламенте регламент разрешает депутату говорить, но не лаять. На что Камуйо заметил, что не видит принципиальной разницы между тем, что он делал за трибуной прежде и нынешней своей выходкой. «Когда я выступаю в парламенте, — сказал Камуйо, — мне кажется, что я говорю со стеною. Меня или никто не слушает или делает вид, что не слышит. Такое ощущение, что я все время лялю». Знакомо, не правда ли?

### Что такое полдеревни?

Полдеревни — оно и есть деревни, часть населенного пункта. Это если подходить к ответу на вопрос механически. Перенесененный на политическую почву, он звучит уже по-иному, порой приобретая иронический подтекст. Так вот, во Франции есть деревушка Сантеле. Ее населяют всего... 18 человек. Половина из них — занимает выборные муниципальные должности. Вторая — олицетворяет собой политическую оппозицию. Во время выборных кампаний в деревеньке бушуют неистовые политические страсти. В последнем случае противостояние развернулось по такому важному пункту: где ставить знак, уведомляющий автомобилистов о том, что они уже покинули Сантеле.

Полоса подготовлена по материалам периодической печати и информационных агентств.

### «След» Муссолини

На Западе уже не одно десятилетие бушуют страсти вокруг личных вещей фашистских лидеров. Впрочем, спрашивали ради слушать, что подобный интерес коллекционеры проявляют и к собственности всякой значительной личности прошлого и настоящего. Так вот, в Лондоне на аукционе был выставлен автомобиль Бенито Муссолини. Предполагается, что реализация машины принесет торговцам 130 тысяч фунтов стерлингов.

### Такова его работа

Каждое утро Майк Пиксли приходит на работу, садится в кресло и начинает в нем раскачиваться. Частенько при этом что-то читает, чтобы не было скучно. И за это он получает по 6 долларов в час. Такова уж его работа: 20-летний житель американского города Монро (штат Мичиган) является «креслонспытателем» на мебельной фирме «Лэй-Зи-Бой», название которой абсо-

### Жизнь ответила оплеухой

Конституционный суд ЮАР принял решение об упразднении смертной казни как наказания за преступление. В день опубликования решения некий Мозэс Макгэти был признан виновным в изнасиловании и убийстве шестерых детей. В

**История флота в лицах**

Несмотря на различные интриги некоторых европейских стран, процветал золотой век Российской империи при прозорливом правлении Екатерины II. В первых азартных боевых схватках шел второй год русско-турецкой войны 1787—1791 гг. При постоянном дипломатическом давлении Великобритании, Пруссии и Франции, по сути дела развязавших ее, турецкое руководство намеревалось силой захватить у России стратегически важные города Кинбурн и Херсон, чтобы выйти на причерноморские степные просторы, а затем завоевать Крымский полуостров и тем самым отрезать россиянам выход к Черному морю.

Сегодня не многим известно, что Российский военный флот на Черноморье в те годы был разделен на две довольно-таки неравные части: главные силы базировались в Севастополе, а остальные (в основном, гребные суда) находились в Днепровско-Бугском лимане и стояли в Глубокой гавани. Именно там накапнули были возведены судостроительные верфи, где корабельных дел мастера споро ладили военные гребные корабли. Немногочисленные силы Лиманской гребной флотилии охраняли подходы к Херсону, несли дозорную службу. Оборону же береговой линии участка Кинбурн—Херсон возглавлял командир кинбурнского армейского корпуса гене-

рал-аншеф Александр Васильевич Суворов.

По личному распоряжению Суворова командование флотилии в середине мая 1788 года направило в Кинбурн две запорожские гребные лодки и дубель-шлюпку № 2. Последняя представляла собой небольшой военный парусно-гребной корабль (длина — 21 метр, вооружение — 7 пушек малого калибра, экипаж — 43 человека). Сей отряд предназначался для поддержания связи между кинбурнским корпусом и командованием Лиманской флотилии.

Командовал дубель-шлюпкой № 2 тридцатидвухлетний капитан 2 ранга Иоганн Рейнгольд Сакен, в свое время успешно окончивший Морской кадетский корпус в Санкт-Петербурге. Еще в учебном заведении гардемарина для удобства в общении стали звать его Христофором Ивановичем, к чему юноша быстро привык. Выходец из лифляндской семьи морской офицер Сакен всегда исправно выполнял воинский долг. Он достойно служил родному Российскому государству, с нескрываемой гордостью носил на груди боевые награды, полученные за отвагу и личное мужество, — орден Святого Великомученика и Георгиевский крест.

Во второй декаде мая к Очаковской крепости, находившейся тогда под турецким владычеством, подошел вражеский

военный флот, насчитывавший свыше полусотни вымпелов. Более тридцати больших галер и гребных судов стали на якорь на рейде. И вполне естественно, что для малочисленного отряда российских кораблей, базировавшегося подле Кинбурнской крепости, создалась реальная угроза быть отрезанным от основных сил Лиманской флотилии. Поэтому о внезапном появлении значительных морских сил противника следовало немедленно известить командование в Глубокой гавани. Отряду капитана 2 ранга Сакена наступило время действовать по предназначению. Генерал-аншеф Суворов отдал приказ Иоганну Рейнгольду выйти из Кинбурна и следовать в Херсон.

По неизвестным до сих пор причинам отряд несколько задержался и вышел не ночью, как намечалось ранее, а в полдень. Головной в лимане пошла дубель-шлюпка. В кильватер ей — две запорожские лодки. Выход российских кораблей не остался незамеченным турецкими наблюдателями. Поняв ложную опасность, турки бросили в погоню около тридцати галер и прочих мелких судов.

На спокойных доселе лиманских просторах началась скоростная гонка. Искусно используя слабый ветер, Сакен ходил вперед дубель-шлюпку под парусами и на веслах. Надо отдать должное морякам на запорожских лодках. Они держа-

ли назначенную дистанцию. Протяжно скрипели уключины, бурлила под веслами вода: турецкие корабли отставали. Преследование продолжалось с десяток больших галер.

Через несколько часов дистанция начала медленно сокращаться. Иоганн Рейнгольд понимал, что силы моряков не удвоить и не утроить. Матросы и так трудились в поте лица. Бой был неизбежен. И вот уже противник открыл ураганный огонь. Когда дубель-шлюпка приблизилась к устью реки Южный Буг, вражеское ядро повредило мачту. Скорость хода резко уменьшилась. Невольно капитан 2 ранга Сакен вспомнил слова из Морского устава: «Все воинские корабли российские не должны ни перед кем спускать флаги».

«А я и не буду перед басурманами спускать Андреевский», — решил офицер и кликнул унтер-офицера Галича. Он приказал ему подобрать наиболее крепких матросов-гребцов и на восьмивесельном яле, захватив с собой святыню корабля, следовать к Глубокой гавани с сообщением командованию. «Восьмерка» резко рванула вперед в сторону Семенова Рога. Ярко светило майское солнце. Галич повел ял прямо на солнце, сознавая, что турки не заметят его. Так оно и получилось.

Подпустив неприятеля на близкую дистанцию, Сакен приказал открыть ответный

огонь. Командир корабля хотел смахнуть турецкую палубу, но это не удалось. Две турецкие галеры уже были рядом. Турки ринулись на абордаж.

На палубе российского корабля разгорелся отчаянный рукопашный бой. Однако силы были не равны, и капитан 2 ранга отчаянно понял, что в подобной ситуации дубель-шлюпке спасения не избежать. А это означало позор для Российского флота. И он стал пробиваться к трапу, который вел в кройт-камеру. Можно лишь догадываться, какие чувства испытывал морской офицер в те минуты, но бесспорно одно — верность воинскому долгу и присяге были определяющими в действиях Иоганна Рейнгольда Сакена.

Российский морской офицер взорвал пороховой запас, хранившийся в кройт-камере. Над лиманом прозвучал сильнейший взрыв. Вместе с русским кораблем взлетели на воздух и четыре турецкие большие галеры с экипажами. Погибли Сакен и все члены отважного экипажа дубель-шлюпки № 2.

Этот боевой эпизод значительно поднял боевой дух российских моряков. А на турецких моряков подействовал так, что они как огня стали бояться абордажных схваток с россиянами.

**В. КРАСАВИН.**

# БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ ЭКИПАЖА

рал-аншеф Александр Васильевич Суворов.

По личному распоряжению Суворова командование флотилии в середине мая 1788 года направило в Кинбурн две запорожские гребные лодки и дубель-шлюпку № 2. Последняя представляла собой небольшой военный парусно-гребной корабль (длина — 21 метр, вооружение — 7 пушек малого калибра, экипаж — 43 человека). Сей отряд предназначался для поддержания связи между кинбурнским корпусом и командованием Лиманской флотилии.

Командовал дубель-шлюпкой № 2 тридцатидвухлетний капитан 2 ранга Иоганн Рейнгольд Сакен, в свое время успешно окончивший Морской кадетский корпус в Санкт-Петербурге. Еще в учебном заведении гардемарина для удобства в общении стали звать его Христофором Ивановичем, к чему юноша быстро привык. Выходец из лифляндской семьи морской офицер Сакен всегда исправно выполнял воинский долг. Он достойно служил родному Российскому государству, с нескрываемой гордостью носил на груди боевые награды, полученные за отвагу и личное мужество, — орден Святого Великомученика и Георгиевский крест.

Во второй декаде мая к Очаковской крепости, находившейся тогда под турецким владычеством, подошел вражеский

военный флот, насчитывавший свыше полусотни вымпелов. Более тридцати больших галер и гребных судов стали на якорь на рейде. И вполне естественно, что для малочисленного отряда российских кораблей, базировавшегося подле Кинбурнской крепости, создалась реальная угроза быть отрезанным от основных сил Лиманской флотилии.

По неизвестным до сих пор причинам отряд несколько задержался и вышел не ночью, как намечалось ранее, а в полдень. Головной в лимане пошла дубель-шлюпка. В кильватер ей — две запорожские лодки. Выход российских кораблей не остался незамеченным турецкими наблюдателями. Поняв ложную опасность, турки бросили в погоню около тридцати галер и прочих мелких судов.

На спокойных доселе лиманских просторах началась скоростная гонка. Искусно используя слабый ветер, Сакен ходил вперед дубель-шлюпку под парусами и на веслах. Надо отдать должное морякам на запорожских лодках. Они держа-

ли назначенную дистанцию. Протяжно скрипели уключины, бурлила под веслами вода: турецкие корабли отставали. Преследование продолжалось с десяток больших галер.

Через несколько часов дистанция начала медленно сокращаться. Иоганн Рейнгольд понимал, что силы моряков не удвоить и не утроить. Матросы и так трудились в поте лица. Бой был неизбежен. И вот уже противник открыл ураганный огонь. Когда дубель-шлюпка приблизилась к устью реки Южный Буг, вражеское ядро повредило мачту. Скорость хода резко уменьшилась. Невольно капитан 2 ранга Сакен вспомнил слова из Морского устава: «Все воинские корабли российские не должны ни перед кем спускать флаги».

«А я и не буду перед басурманами спускать Андреевский», — решил офицер и кликнул унтер-офицера Галича. Он приказал ему подобрать наиболее крепких матросов-гребцов и на восьмивесельном яле, захватив с собой святыню корабля, следовать к Глубокой гавани с сообщением командованию. «Восьмерка» резко рванула вперед в сторону Семенова Рога. Ярко светило майское солнце. Галич повел ял прямо на солнце, сознавая, что турки не заметят его. Так оно и получилось.

Подпустив неприятеля на близкую дистанцию, Сакен приказал открыть ответный

огонь. Командир корабля хотел смахнуть турецкую палубу, но это не удалось. Две турецкие галеры уже были рядом. Турки ринулись на абордаж.

На палубе российского корабля разгорелся отчаянный рукопашный бой. Однако силы были не равны, и капитан 2 ранга отчаянно понял, что в подобной ситуации дубель-шлюпке спасения не избежать. А это означало позор для Российского флота. И он стал пробиваться к трапу, который вел в кройт-камеру. Можно лишь догадываться, какие чувства испытывал морской офицер в те минуты, но бесспорно одно — верность воинскому долгу и присяге были определяющими в действиях Иоганна Рейнгольда Сакена.

Российский морской офицер взорвал пороховой запас, хранившийся в кройт-камере. Над лиманом прозвучал сильнейший взрыв. Вместе с русским кораблем взлетели на воздух и четыре турецкие большие галеры с экипажами. Погибли Сакен и все члены отважного экипажа дубель-шлюпки № 2.

Этот боевой эпизод значительно поднял боевой дух российских моряков. А на турецких моряков подействовал так, что они как огня стали бояться абордажных схваток с россиянами.

**В. КРАСАВИН.**

## «СКФ-РЕНА» — В ПОЛУФИНАЛЕ

напряжении. Гости не отсиживались в обороне, остро атаковали и в первом тайме смогли организовать несколько голевых моментов у ворот североморцев. Однако, счет так и не был открыт.

После перерыва пошла бо-

лея острая игра. Вышедший на замену в «СКФ-Рена» нападающий В. Гуслевский заметно активизировал игру североморцев в линии атаки, он же и забил долгожданный гол. После забитого мяча «СКФ-Рена» еще более разнообразно за-

играла в атаке, и под занавес матча О. Шишов увеличил счет. Игра закончилась со счетом 2:0 в пользу «СКФ-Рена».

Теперь североморская команда в полуфинале будет играть с мурманским «Динамо».

Встреча состоится 28 июня в г. Мурманске на центральном стадионе. Начало в 19 часов. А сегодня и завтра «СКФ-Рена» проводит игры на выезде в г. Кандалакше и г. Ковдоре. Это будут игры чемпионата области, в которых лидируют футболисты флотской столицы.

Наш корр.

## Финал объявления

### ОБЪЯВЛЕН НАБОР

Объявляется набор в группу ускоренного обучения по программе «Водитель категории «В». Прием заявлений производится по адресу: ул. Падорина, 21. Начало занятий 26.06.95 г. в 19 часов.

Справки по тел. 2-29-79.

### ПРИНОСИМ ИЗВИНЕНИЯ

Администрация 7 Государственного предприятия электрических сетей приносит свои извинения за временное неудобство по оплате за пользование электрической энергией в кассе 7 ГПЭС.

Скоро откроются еще дополнительно 3 кассы для оплаты за электроэнергию в здании энергонадзора 7 ГПЭС.

Администрация 7 ГПЭС.

### ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Фрукты и овощи оптом и в розницу. Магазин «Кооператор», ул. Флотских строителей, 1, тел. 2-39-52.

Требуются продавцы.

### Продам

2-комн. кв. 52/36, с тел., на ул. Колышкина, гараж на ул. Инженерной, машина «Фольксваген-пассаж», 1984 г. в. Тел. 2-26-14.

1225. ВАЗ-093 1992 г. в., в авар. сост. Возм. варианты. Тел. 2-35-93.

1232. Щенков афана с отл. родственой, 2 месяца, дешево. Тел. 7-32-10, после 19 час.

1234. А/м «Ауди-80», 1980 г. в., 1500 долл. Тел. 2-11-23, с 13 до 22 ч.

А/м «АУДИ-100», 1987 г. в., двиг. 1.8 4 ст. КПП, растам., в хор. сост. двиг. к/м «Форд-Таунус», 1600, карб., пер. мост, двери, фара, приц. «Зубренок», эл. дрель, рубероид.

Тел. 2-36-36, с 19 до 21 ч.

1247. А/м «Пежо-3050», 1979 г. в., срочно, недорого.

Тел. 7-89-07, после 21 часа.

1253. Ванну стальную, 170 см — 350 тыс. руб.

Тел. 7-92-26.

1254. Шкаф, кровать, холдинг, телевизор. 2-комн. кв. приват., с тел., срочно, недорого.

Тел. 3-24-06 до 19 часов.

### Всем миром построим

**ХРАМ**  
Русской Православной  
Церкви  
в г. Североморске.  
Если вам дорога  
русская национальная идея,  
отправьте денежный перевод  
на расчетный счет 8711250  
филиала  
Русского Северного банка  
в г. Североморске.  
Да поможет нам всем Бог  
в нашем благородном начинании!

### Куплю

1249. Квартиру за 5 млн. рублей.  
Обр. по тел. 2-11-81, вечером.

### Меняю

Недавно юношеская сборная из Североморского велоклуба «Пилигримы» завоевала первое место на 7-м областном слете велотуристов. Молодые североморские спортсмены были лучшими в двух видах соревнований: фигурированием вождения велосипеда и велотриале. Причем в обоих — сильным отрывом от остальных претендентов.

Главный приз, доставшийся «пилигримам», — не случайность, это — результат долгой и кропотливой работы руководства клуба, естественное следствие щадительной подготовки. Но, впрочем, обо всем по порядку...

Велоклуб «Пилигримы» существует в Североморске с 1990 года. Тогда же организатору и бессменному руководителю спортивной организации, человеку, который много сделал для развития детского велоспорта в нашем городе, Анатолию Михайловичу Липину удалось получить и помещение для занятий и подготовки молодых спортсменов. Подвал, в котором раньше размещался мебельный склад одного из ДУ, требовал капитального ремонта.

Ремонтные работы затянулись на целых три года. Срок этот вызывает некоторое недоумение. Особенно, если учесть, что сами ребята — члены клуба — помогали военным строителям чем могли. Например, вынесли из подвала около 300 кубических метров земли, строительного мусора. В 1993 году велоклуб «Пилигримы» наконец-то смог въехать в новое помещение.

Теперь здесь, на площади 300 квадратных метров размещены тренажерный и атлетический залы, мастерская, раздевалки, душевые и т. д. За прошедшие три года успел велоклуб обзавестись и велотренажерами, спортивными снарядами и другими необходимыми для качественной подготовки, тренировок спортсменов приспособлениями.

Теперь подобное о недавно закончившихся соревнованиях. Как уже говорилось, североморские спортсмены были первыми в обоих видах состязаний. В фигурировании вождении велосипеда наши ребята без труда одержали победу. Впрочем,

чтобы не обошлось и без курьезов: по условиям велосипедист должен был не проезжать, а останавливаться перед финишной чертой, поскольку последняя одновременно являлась и стоп-линей. Однако предупреждать об этом участникам организаторы не

В велотриале североморская команда также оказалась на голову выше всех. Достаточно сказать, что разница по времени между ней и теми, кто занял второе место составила 11 минут. Особенно быстро, всего за 4 минуты, справились североморцы с разными

## ПИЛИГРИМЫ ИЗ СЕВЕРОМОРСКА



стали, и поэтому юные спортсмены из Североморска «пролетели» финишную черту, называемую, что называется, на все педали и зарабатывая тем самым штрафные очки. Спас положение выступавший последним в тот день от нашей команды С. Розов, 13-летний школьник, учел ошибки товарищей и стал первым в личном первенстве.

На следующий день проводились соревнования по велотриалу. Это комбинированный вид состязаний. В нем проверяются навыки как велосипедиста, так и туриста. В велотриале включаются: велокросс, установка палатки, разжигание костра, оказание помощи пострадавшему, а в конце нужно еще ответить на каверзные вопросы по правилам дорожного движения. И все — на время.

ганием костра, на котором нужно было вскипятить 1 литр воды (обязательное условие). По итогам соревнований североморской «золотой» четверке: С. Розову, Д. Клипову, С. Виноградову, С. Олешеву (к слову сказать, наша сборная была самой молодой на соревнованиях: средний возраст — 14 лет), была выплачена денежная премия размером в 100 тысяч рублей каждому. Так что ребята уехали домой вполне довольные результатом и с надеждой, что эти соревнования — не последние.

Нет, дело вовсе не в том, что команда может распасться. В тяжелом финансовом положении находится сам клуб. Хорошо известно, в каком глубоком кризисе сейчас находится вся система внешкольных детских организаций. Закрываются детские клубы, все

меньше и меньше становятся кружков по интересам, не отыскать больше так распространенных ранее стаций юного техника, оставшиеся спортивные секции теперь можно пересчитать по пальцам — нет денег, нет реальной экономической программы, способной поддержать существование всех этих учреждений. Не исключение и «Пилигримы». Велоклуб в финансовом отношении — сплошь убыточный. Раньше как-то выручали спонсоры, помогали флотские организации, теперь ручеек денежных поступлений практически иссяк.

Однако руководитель клуба А. Липин пока не собирается опускать руки. Он ведет обширную деятельность по организации международных велопробегов. Под такое привлекающее всеобщее внимание мероприятие, надеется тренер, можно будет найти и спонсоров, и меценатов, и, главное, рекламодателей. Одни из таких велопробегов, трасса которого проходит по Голландии, приуроченный к 300-летию Российского флота, а также 300-летию пребывания в этой стране Петра I, намечается на август-сентябрь 1995 года. Другой, маршрут которого проходит через территорию России, Норвегии, Финляндии, Швеции, — пока еще только в планах. Однако, именно этот велопробег, по мнению А. Липина, наиболее перспективен.

— Если бы нам удалось сделать этот велопробег традиционным, это решит бы многие финансовые проблемы клуба, — считает Анатолий Михайлович.

— Велоклуб должен быть велоклубом и зарабатывать себе на жизнь именно своей спортивной деятельностью. Другие пути, например, сдача части помещения в аренду под, скажем, магазин для нас не приемлемы.

И, думается, чуть более 50 ребят, те, кто занимается у Анатолия Михайловича, с мечтанием своего руководителя и главного вдохновителя совершенно согласны.

**НА СНИМКЕ:** члены клуба «Пилигримы».  
Д. ПЕТУХОВ.  
Фото А. Левочкина.

## ПЕРВАЯ СМЕНА

Каждый новый день для ребят из городского летнего оздоровительного лагеря, действующего на базе средней школы № 7, начинается со спортивной разминки.

Получив заряд бодрости на целый день, они расходятся «по делам». А «дел» у них в избытке, некогда скучать. Нужно успеть потрудиться на пришкольном участке, проверить чистоту территории лагеря, побывать на занятиях в любительских кружках, которые, кстати, с удовольствием организовывались для лагеря городской Дом творчества юных.

В кружках каждый может найти себе занятие по душе. Девочки могут заняться вышивкой, флокистикой, изобразительным искусством. С мальчишками, которые увлекаются конструированием, проводят занятия педагоги со станции юных техников.

Есть возможность реализовать свои силы в спорте, туризме. В этом ребятам помогают спортсмены и тренеры Североморского велоклуба «Пилигрим».

Но как бы ни была разнообразна и интересна программа пребывания детей в лагере, конечно, понятно, что нашим северным ребятчикам все равно не хватает солнышка, теплого моря, жаркого летнего воздуха... Потому воспитатели вместе с «пилигримовцами» «ловят» каждый удобный момент, чтобы отправиться с детьми на природу, подальше от города.

Там их учат разжигать костры, готовить себе пищу на огне, ставить палатки...

Ну а коль уж дождь пойдет, тоже не беда. Есть в помещении лагеря игровые комнаты, с телевизором, диафильмами, многообразием игрушек, красочными книгами и альбомами.

Пятница — день проведения развлекательно-игровых программ, шоу.

Свои эмоции, полученные в течение недели от массовых организованных выходов, новых знакомств и встреч, ребята изливают на бумаге. Конкурсы рисунков «Мир вокруг нас», «Радуга на ладони» уже вошли в традицию и проводятся каждую смену.

За три недели пребывания в лагере ребята уже успели крепко подружиться. И им совсем не хочется расставаться вечером, когда пора расходиться по домам. С радостью и нетерпением они ожидают каждого нового дня.

Э. АВСЯНСКАЯ.

## КРОССВОРД

Составил А. ПАНОВ.

### ПО ГОРИЗОНТАЛИ:

5. Священный газ, жидкость или твердое тело без одновременного сопровождения испускаемых тепловых лучей. 6. Жарополивающее лечебное средство. 7. Советский писатель, автор романов «Летчики», «Космонавты живут на земле», «Новочеркасск». 12. Зернобобовая культура, за свои достоинства которую в простонародье называют «растительной коровой». 16. Зодиакальное созвездие. 17. Город в древнем Двуречье, существовавший на территории нынешнего Ирака. 18. Опера С. В. Рахманинова. 20. Стариный французский салонный танец. 22. Известный советский артист цирка и киноактер, снявшийся в фильмах «Ко мне, Мухтар», «Кавказская пленница», «Бриллиантовая рука». 23. Безрукавая верхняя одежда. 24. Хлебобулочное изделие. 25. Знак, которым обозначается извлечение математического корня. 27. Кукла или фигура в форме человеческого туловища, по которой производят примерку или показ готовой одежды. 28. Город в центральной

части Индии близ городов Кагиур и Амарапату. 29. Город в Черкасской области на Украине. 30. Тверской купец, первым из русских торговцев достигший Индии и написавший о своей одиссее книгу «Хождение за три моря». 32. Один из основоположников утопического социализма в Англии. 35. Научно необъяснимое явление особого вида непосредственной передачи информации о перво психическом состоянии одного человека или животного другому. 36. Техническое название натриевой (глауберовой) соды серной кислоты. 37. Период развития, жизнедеятельности растений.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** 1. Дьявол, сатана в немецкой мифологии. 2. Персонаж из романа Э. Л. Войнича «Овод», он же Артур. 3. Южно-американское государство. 4. Осадочная горная порода, содержащая кальций и магний с примесями глины, песка, окислов железа, идущая на производство огнеупоров и металлического магния. 8. Аансамбль из девяти музыкальных инструментов или голосов. 9. Форма брака, при которой каждый может

состоять в браке одновременно с несколькими супругами. 10. Замена названия какого-либо предмета, явления другим названием, неразрывно связанным с представлением о называемом предмете или явлении. 11. Житель крупного населенного пункта. 13. Порядковая нумерация страниц книги, журнала и т. п. 14. Женские украшения не из драгоценных камней или металлов. 15. Большая группа мелких островов центральной части Тихого океана. 18. Мощнчество, жульничество. 19. Трава, проросшая после первого укуса. 21. Величественная река в Африке. 22. Морской порт в штате Аляска США. 26. Роман польского писателя Г. Сенкевича. 31. Ближайшая к земле точка орбиты Луны или искусственно спутника. 32. Озеро, расположено на территории Стокгольма — шведской столицы. 33. Брикетированный сахарный песок. 34. Войсковое содинение.

NO BETINKAJI: 1. J-10. 2. Pribapse. 3. Bonvian. 4. Lopokainen. 10. Metronikin. 11. Tihvin. 12. Tihvin. 13. Ilmarinen. 14. Dinkytteria. 15. Tihvinen. 16. Afapek. 19. Oktresa. 21. Jilina. 22. Holo. 26. «Totoro». 31. Tihvin. 32. Meresper. 33. Paan. 34. Tihvin. 35. Tihvinen. 36. Tihvin. 37. Tihvin. 38. Tihvin. 39. Tihvin. 40. Hihlinen. 41. Tihvin. 42. Tihvin. 43. Tihvin. 44. Tihvin. 45. Tihvin. 46. Tihvin. 47. Tihvin. 48. Tihvin. 49. Tihvin. 50. Hihlinen. 51. Tihvin. 52. Tihvin. 53. Tihvin. 54. Tihvin. 55. Tihvin. 56. Tihvin. 57. Tihvin. 58. Tihvin. 59. Tihvin. 60. Tihvin. 61. Tihvin. 62. Tihvin. 63. Tihvin. 64. Tihvin. 65. Tihvin. 66. Tihvin. 67. Tihvin. 68. Tihvin. 69. Tihvin. 70. Tihvin. 71. Tihvin. 72. Tihvin. 73. Tihvin. 74. Tihvin. 75. Tihvin. 76. Tihvin. 77. Tihvin. 78. Tihvin. 79. Tihvin. 80. Tihvin. 81. Tihvin. 82. Tihvin. 83. Tihvin. 84. Tihvin. 85. Tihvin. 86. Tihvin. 87. Tihvin. 88. Tihvin. 89. Tihvin. 90. Tihvin. 91. Tihvin. 92. Tihvin. 93. Tihvin. 94. Tihvin. 95. Tihvin. 96. Tihvin. 97. Tihvin. 98. Tihvin. 99. Tihvin. 100. Tihvin. 101. Tihvin. 102. Tihvin. 103. Tihvin. 104. Tihvin. 105. Tihvin. 106. Tihvin. 107. Tihvin. 108. Tihvin. 109. Tihvin. 110. Tihvin. 111. Tihvin. 112. Tihvin. 113. Tihvin. 114. Tihvin. 115. Tihvin. 116. Tihvin. 117. Tihvin. 118. Tihvin. 119. Tihvin. 120. Tihvin. 121. Tihvin. 122. Tihvin. 123. Tihvin. 124. Tihvin. 125. Tihvin. 126. Tihvin. 127. Tihvin. 128. Tihvin. 129. Tihvin. 130. Tihvin. 131. Tihvin. 132. Tihvin. 133. Tihvin. 134. Tihvin. 135. Tihvin. 136. Tihvin. 137. Tihvin. 138. Tihvin. 139. Tihvin. 140. Tihvin. 141. Tihvin. 142. Tihvin. 143. Tihvin. 144. Tihvin. 145. Tihvin. 146. Tihvin. 147. Tihvin. 148. Tihvin. 149. Tihvin. 150. Tihvin. 151. Tihvin. 152. Tihvin. 153. Tihvin. 154. Tihvin. 155. Tihvin. 156. Tihvin. 157. Tihvin. 158. Tihvin. 159. Tihvin. 160. Tihvin. 161. Tihvin. 162. Tihvin. 163. Tihvin. 164. Tihvin. 165. Tihvin. 166. Tihvin. 167. Tihvin. 168. Tihvin. 169. Tihvin. 170. Tihvin. 171. Tihvin. 172. Tihvin. 173. Tihvin. 174. Tihvin. 175. Tihvin. 176. Tihvin. 177. Tihvin. 178. Tihvin. 179. Tihvin. 180. Tihvin. 181. Tihvin. 182. Tihvin. 183. Tihvin. 184. Tihvin. 185. Tihvin. 186. Tihvin. 187. Tihvin. 188. Tihvin. 189. Tihvin. 190. Tihvin. 191. Tihvin. 192. Tihvin. 193. Tihvin. 194. Tihvin. 195. Tihvin. 196. Tihvin. 197. Tihvin. 198. Tihvin. 199. Tihvin. 200. Tihvin. 201. Tihvin. 202. Tihvin. 203. Tihvin. 204. Tihvin. 205. Tihvin. 206. Tihvin. 207. Tihvin. 208. Tihvin. 209. Tihvin. 210. Tihvin. 211. Tihvin. 212. Tihvin. 213. Tihvin. 214. Tihvin. 215. Tihvin. 216. Tihvin. 217. Tihvin. 218. Tihvin. 219. Tihvin. 220. Tihvin. 221. Tihvin. 222. Tihvin. 223. Tihvin. 224. Tihvin. 225. Tihvin. 226. Tihvin. 227. Tihvin. 228. Tihvin. 229. Tihvin. 230. Tihvin. 231. Tihvin. 232. Tihvin. 233. Tihvin. 234. Tihvin. 235. Tihvin. 236. Tihvin. 237. Tihvin. 238. Tihvin. 239. Tihvin. 240. Tihvin. 241. Tihvin. 242. Tihvin. 243. Tihvin. 244. Tihvin. 245. Tihvin. 246. Tihvin. 247. Tihvin. 248. Tihvin. 249. Tihvin. 250. Tihvin. 251. Tihvin. 252. Tihvin. 253. Tihvin. 254. Tihvin. 255. Tihvin. 256. Tihvin. 257. Tihvin. 258. Tihvin. 259. Tihvin. 260. Tihvin. 261. Tihvin. 262. Tihvin. 263. Tihvin. 264. Tihvin. 265. Tihvin. 266. Tihvin. 267. Tihvin. 268. Tihvin. 269. Tihvin. 270. Tihvin. 271. Tihvin. 272. Tihvin. 273. Tihvin. 274. Tihvin. 275. Tihvin. 276. Tihvin. 277. Tihvin. 278. Tihvin. 279. Tihvin. 280. Tihvin. 281. Tihvin. 282. Tihvin. 283. Tihvin. 284. Tihvin. 285. Tihvin. 286. Tihvin. 287. Tihvin. 288. Tihvin. 289. Tihvin. 290. Tihvin. 291. Tihvin. 292. Tihvin. 293. Tihvin. 294. Tihvin. 295. Tihvin. 296. Tihvin. 297. Tihvin. 298. Tihvin. 299. Tihvin. 300. Tihvin. 301. Tihvin. 302. Tihvin. 303. Tihvin. 304. Tihvin. 305. Tihvin. 306. Tihvin. 307. Tihvin. 308. Tihvin. 309. Tihvin. 310. Tihvin. 311. Tihvin. 312. Tihvin. 313. Tihvin. 314. Tihvin. 31